

СТЕНОГРАММА И МАТЕРИАЛЫ
МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
«УЧИТЕЛЬ УЧИТЕЛЕЙ, УЧИТЕЛЬ УЧЕНЫХ», ПОСВЯЩЕННОЙ
75-ЛЕТИЮ АЛЕКСАНДРА МИХАЙЛОВИЧА НОВИКОВА
(1941-2013 ГГ.), ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУКИ РОССИИ,
ДОКТОРА ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА, АКАДЕМИКА
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ОБРАЗОВАНИЯ, ИНОСТРАННОГО
ЧЛЕНА АКАДЕМИИ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК УКРАИНЫ,
ЧЛЕНА СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ,
ЛАУРЕАТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ РФ (ЧАСТЬ 3)

ПРИВЕТСТВИЕ С. Д. НАМСАРАЕВА,
профессора кафедры общей педагогики Педагогического института
Бурятского государственного университета,
доктора педагогических наук, профессора

Добрый день, дорогие друзья!

Разрешите мне в первую очередь обратиться к нашему высокому гостю — Дмитрию Александровичу. Хочу поблагодарить Вас за согласие участвовать в нашей конференции, несмотря на свою занятость на посту руководителя Института проблема управления РАН им. В. А. Трапезникова.

Для всех, кто знает о его многогранной научно-педагогической деятельности, слушал лекции и читал, читает книги Александра Михайловича, академик Новиков А.М. является крупнейшим ученым, методологом образования. Но не все, сидящие здесь могут похвастаться тем, что встречались с ним в Академии педагогических наук СССР. А я познакомился с А.М.Новиковым в 1978 г., тогда я был стажером-исследователем Института теории и истории педагогики. Вспоминаю, что видел Вас, Дмитрий Александрович, в 8-летнем возрасте. Поэтому я очень рад присутствовать на этой конференции вместе с Вами — крупным ученым и директором академического института, стратегически важного для всей российской науки. Знаю, что Александр Михайлович никогда не акцентировал внимание на то, что его сын — талантливый человек, толковый ученый, только говорил: «главное — чтобы был правильным человеком». Ваш сегодняшний приезд в Бурятию свидетельствует о том, что родители воспитали из Вас правильного человека.

Нам очень приятно, что Вы дали согласие участвовать в создании на базе нашего университета научной школы молодого ученого-педагога. Бурятский государственный университет имеет полное право открыть научную школу имени академика Новикова А.М., потому что пять лет назад Александр Михайлович был у нас, читал лекцию, выступил с докладом, консультировал аспирантов и докторантов, по сути, эта школа начала работать уже тогда, в 2011 году. К сожалению, вот уже три года как его нет с нами и об этом тяжело говорить, еще труднее это сознавать.

Александр Михайлович был большой жизнелюб и очень добрый человек. Не все знают, что не только большой ученый, но и журналист, писатель и

просто очень хороший шутник. Я его называл классиком отечественной юмористики. Бывало, зайдешь к нему в кабинет, стесняешься, а он для того, чтобы разрядить обстановку, анекдот расскажет, да и не один.

Александр Михайлович создал фундамент отечественной постсоветской педагогической науки, является одним из основоположников современной академии образования. Если выразиться образно, он положил рельсы, по которым движется современная образовательная практика. Правда, внедрение концепций, сформулированных такими учеными, как А. М. Новиков, осуществляется не всегда успешно, видимо из-за того, что сегодняшние организаторы образования искажают теорию и идеи развития профессионального образования. Но учитывая последние события в системе российского образования, директивные выступления президента, озабоченность бизнес-сообщества можно надеяться, что чиновники наконец-то поняли, что без развития профессиональной школы у нас нет перспектив.

В этом зале собрались преподаватели Института математики и информатики и кафедры общей педагогики БГУ, а также наши коллеги из системы среднего профессионального образования. И это не случайно, т. к. наша кафедра тесно сотрудничает с колледжами и техникумами региона. В этой связи я бы хотел вернуться к теме сегодняшнего разговора с ректором БГУ. Обсуждая проблему миграции выпускников школ, Н.И.Мошкин обратил внимание на необходимость целенаправленной работы с одаренными детьми. В Бурятии существует Лицей для одаренных детей, переживший «муки рождения» и прошедший через сложный путь становления. Несмотря на политические и социально-экономические трудности, лицей продолжает успешно функционировать и в нем вместе с учителями работают преподаватели нашего университета. Несколько лет назад я предлагал первому ректору БГУ, члену-корреспонденту РАО Калмыкову С.В. реорганизовать это учебное заведение в Университетский лицей. И вот теперь этот вопрос снова появился на повестке дня. В частности, В.В.Путин в послании Федеральному собранию обратил внимание губернаторов на опыт образовательного центра «Сириус». Поэтому, не исключаю, что в создании такого центра в Бурятии примет участие Институт, возглавляемый Вами, Дмитрий Александрович.

Об Александре Михайловиче можно говорить много и интересно. Хочу привести одну притчу, которую он любил рассказывать: «Однажды к мудрецу пришел молодой человек с вопросом: «Как стать интеллигентом?». Мудрец сказал: «Ты должен закончить три университета». Молодой человек ответил: «Легко! Один университет я закончу очно, а два других заочно». Мудрец говорит: «Нет дорогой. Ты закончишь только один университет, другой должен был закончить твой отец, а третий — твой дед». Если говорить о Вашей семье, Дмитрий Александрович, то Ваш дед — выпускник Уральской консерватории, а бабушка — учительница физики. Ваши родители — ученые-педагоги. А Вы в возрасте 46 лет — член-корреспондент РАН, доктор наук, профессор!

Дмитрий Александрович, от имени ученых-педагогов Бурятии хочу поприветствовать Вас на нашей конференции и выразить надежду на тесное и плодотворное сотрудничество во благо нашей страны!